



Цикл уроков: Рияду ас-Солихин - Сады праведных

Урок 101. Глава 11. 104 хадис

Канатали Такиров

[ВИДЕО ВЕРСИЯ](#) | [АУДИО ВЕРСИЯ](#)

С дозволения Аллаха продолжаем уроки по книге «Рияду ас-Солихин». Сегодня у нас 104 хадис Посланника Аллаха ﷺ который начинается следующим образом: «Передают со слов Анаса, да будет доволен им Аллах, что Пророк Мухаммад, мир ему и благословение Аллаха, сказал:

«Трое последуют за покойным: члены его семьи, его имущество и его дела, назад же вернутся только двое, а одно останется. Вернутся назад члены его семьи и его имущество, а дела его останутся». (Аль-Бухари).

Тема смерти – одна из ключевых в любой религии. И это неудивительно, ведь именно мысли о неизбежном уходе в Вечный мир во многом определяют поведение верующих в земной жизни.

В исламе большое внимание уделяется заботе о том, чтобы человек удостоился лучшей участи после смерти. Родственники, друзья и близкие покойного, как правило, молят Всевышнего поместить душу умершего в райские сады и простить его прегрешения.

Наши ученые объясняя хадис, говорят следующее: когда человек умирает, за ним следуют провожающие его. Это близкие, провожающие его в последний путь, его имущество, то есть его невольники, и его деяния. Затем близкие и его имущество - возвращаются, а его деяния остаются с ним, и если они были благими, то его ожидает благо, а если они были скверными, то и его ожидает скверная участь. Пророк (мир ему и благословение Всевышнего) образно сказал, что три спутника провожают человека до могилы – это его родные, его имущество и его хорошие и плохие деяния.

Свои деяния и поступки, которые человек совершал в этом мире на протяжении всей своей жизни, он забирает с собой в могилу, и они станут причиной воздаяния или наказания для него в могиле и в Ахирате, а преходящие блага этого мира со временем перестают иметь какое-либо значение. Всевышний Аллах сказал:

إِنَّا نَحْنُ نُحْيِي الْمَوْتَىٰ وَنَكْتُبُ مَا قَدَّمُوا وَآثَارَهُمْ وَكُلَّ شَيْءٍ أَحْصَيْنَاهُ فِي إِمَامٍ مُّبِينٍ

«Воистину, Мы оживляем мёртвых и записываем то, что они совершили, и то, что они оставили после себя».

Именно поэтому, Важнейшим из того, что приносит пользу умершему, являются его благие деяния, совершенные им самим.

На этом урок завершен. Пусть Всевышний Аллах одарит нас всех богобоязненностью и сделает нас одними из полноценно следующих за сунной Пророка, мир ему и благословение Аллаха!

© Авторские права на статьи и осуществленные переводы статей из других источников принадлежат сайту Azan.kz.

Убедительная просьба к лицам, производящим копирование и распространение в социальных сетях и иных сайтах любых материалов ресурса Azan.kz, в обязательном порядке указывать активную ссылку на источник.